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Bibles in date order

1001) 1595;  [ THE HOLY BIBLE CONTEYNING 
THE OLDE TESTAMENT AND THE NEWE... ] 
BISHOPS BIBLE; [Christopher Barker]; 1595; pp; 
Folio.19th Century black calf.Spine pulled at 
top.Front hinge cracked.Lacks all before C1 & all 
after Zzzz6. Last few leaves tatty with marginal tape 
repairs. New Testament title missing a small 
segment. Pages a bit tatty on fore edge margin. 
Herbert 227; () £1,000.00

1002) 1601; Fulke, William; THE TEXT OF THE 
NEW TESTAMENT OF JESUS CHRIST 
TRANSLATED OUT OF THE VULGAR LATINE 
BY THE PAPISTS OF THE TRAITEROUS 
SEMINARIE AT RHEMES ... WHEREUNTO IS 
ADDED THE TRANSLATION OUT OF THE 
ORIGINAL GREEKE COMMONLY USED IN 
THE CHURCH OF ENGLAND ..; Robert Barker; 
1601; xlii+914+xpp; Folio. 19th C. tree calf, gilt. 
With green leather spine label. Both boards 
detached. 2nd edition of Fulke's work which has the 
Rhemes & Bishops versions in parallel columns. 
Herbert 265; ()  £1,250.00
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1003) 1608; THE BIBLE TRANSLATED 
ACCORDING TO THE EBREW AND THE 
GREEKE AND CONFERRED WITH THE BEST 
TRANSLATIONS ... [GENEVA BIBLE]; Robert 
Barker; 1608; pp; 4to. Full calf, leather coming 
away at foot of spine. Brass bosses and 1 
functioning brass clasp. Lacks NT title and leaf Ttt1. 
Ff7 has considerable loss. A few other small 
losses.Pages generally rather grubby. Herbert 293; 
()  £500.00

1004) 1614; THE BIBLE TRANSLATED 
ACCORDING TO THE EBREW AND 
GREEKE .... [GENEVA BIBLE]; Robert Barker; 
1614; pp; 4to. 19th Century full mottled calf, spine 
gilt with red leather spine label. Both boards 
detached, spine rubbed. Lacks A4+5, Fff 4+5, and 
New Testament title. Bound with Concordances 
which are complete and dated 1613. Herbert 330; ()  

£500.00

1005) 1615; THE BIBLE CONTAINING THE OLD 
TESTAMENT AND THE NEW NEWLY 
TRANSLATED OUT OF THE ORIGINAL 
TONGUES ... [KING JAMES BIBLE]; Robert 
Barker; 1614; pp; 4to. 18th C. reverse calf binding. 
Rear board detached. Bible complete with both titles 
(NT dated 1615). Bound with the genealogies but no 
map. With concordances and an incomplete 1619 
Psalter. Black letter. Herbert 339; () £450.00

1006) 1639; THE HOLY BIBLE CONTAINING 
THE OLD TESTAMENT AND THE NEW NEWLY 
TRANSLATED OUT OF THE ORIGINALL 
TONGUES ... [KING JAMES BIBLE]; Buck & 
Daniel (Cambridge); 1639; pp; 4to. Modern 
amateurish full calf binding. Complete with both 
titles. 2 leaves have old clear tape repairs. A few 
other closed tears but mainly very good. Black letter. 
Herbert 540; () £420.00

1007) 1723; Mill, John; NOVUM 
TESTAMENTUM GRAECUM CUM 
LECTIONIBUS VARIANTIBUS EDITIO 
SECUNDA; Filii J. Friderici Gleditschi; 1723; 
xx+632pp; Folio. Full calf, worn & peeling.Sporadic 
brown marks in text. Some marginal annotations. D 
& M 4735; () £200.00

1008) 1725; Millius, David; VETUS 
TESTAMENTUM EX VERSIONE 

SEPTUAGINTA INTERPRETUM SECUNDUM 
EXEMPLAR VATICANUM ROMAE EDITUM, 
DENUO RECOGNITUM 2 VOLUMES; Sumptibus 
Societatis Amsterdam; 1725; 
cxxx+24+903+ii+928pp; Full calf. Spine slightly 
pulled volume 1. Red leather spine labels. 
Bookplates of Rt. Hon. Henry Hobhouse. D & M 
4736; ()  £200.00

1009) 1729; [Mace, Daniel]; THE NEW 
TESTAMENT IN GREEK AND ENGLISH 
CONTAINING THE 
ORIGINAL TEXT 
CORRECTED FROM THE 
AUTHORITY OF THE MOST 
AUTHENTIC 
MANUSCRIPTS AND A NEW 
VERSION FORM'D 
AGREEABLY TO THE 
ILLUSTRATIONS OF THE 
LEARNED 
COMMENTATORS AND CRITICS ... 2 
VOLUMES; J. Roberts; 1729; viii+1058+iipp; 
Finely bound in modern quarter calf with marbled 
boards and green leather spine labels. Herbert 1001;  
()  £500.00



1010) 1768; [GREEK] NOVUM TESTAMENTUM 
GRAECUM DOMINI NOSTRI JESU CHRISTI 
CUM SCHOLIIS THEOLOGICIS ET 
PHILOLOGICIS ... 2 VOLUMES; S. Bladon; 1768; 
xx+580+vi+559pp; Half calf with marbled boards. 
Red leather spine labels. Book plate of Thomas 
Papillon. D & M 4758; () £120.00

Alphabetical listing

1011) A COLLECTION OF CASES AND OTHER 
DISCOURSES LATELY WRITTEN TO 
REVOVER DISSENTERS TO THE 
COMMUNION OF THE CHURCH OF ENGLAND 
THE SECOND EDITION; Thomas Basset; 1694; 
xxx+507+vpp; Folio. Full calf. Rubbed & scuffed. 
Spine label coming away. Hope Trust book plate. 
Wing C5116; () £100.00

1012) ARGUMENTS GIVEN BY THE 
COMMISSIONERS OF SCOTLAND UNTO THE 
LORDS OF THE TREATY PERSWADING 
CONFORMITY OF CHURCH GOVERNMENT 
AS ONE PRINCIPALL MEANES OF A 
CONTINUED PEACE BETWEEN THE TWO 
NATIONS [and] THE CONFORMISTS REASONS 
FOR HEARING AND JOINING 
NONCONFORM; ; 1641; iv+11+i+8pp; 4to. 
Modern red half morocco with marbled boards. 2 
items together. Wing S1184 & C5805; ()  £50.00

1013) CERTAIN SERMONS OR HOMILIES 
APPOINTED TO BE READ IN CHURCHES IN 
THE TIME OF QUEEN ELIZABETH OF 
FAMOUS MEMORY; T.R. for Andrew Crooke; 
1673; vi+386pp; Folio. Full calf, worn. Leather 
coming away on spine. Hinges weak. A few leaves 
at the beginning and end tatty at the margins. 
Separate title page to 2nd volume Wing C4091E; ()  
£100.00

1014) THE CONFESSION OF FAITH THE 
LARGER AND SHORTER CATECHISMS WITH 
THE SCRIPTURE PROOFS AT LARGE 
TOGETHER WITH THE SUM OF SAVING 
KNOWLEDGE ....; D.H. Blair (Edinburgh); 1803; 
600+xxivpp; Full calf, front board detached; ()  
£25.00

1015) Alleine, Joseph; AN ALARME TO 
UNCONVERTED SINNERS IN A SERIOUS 
TREATISE ... WHEREUNTO ARE ANNEXED 
DIVERS PRACTICAL CASES OF CONSCIENCE; 
Nevil Simmons; 1678; xxxii+214+ii+92+iipp; 
Bound in old sheep, worn. Title page coming loose. 
Cases of conscience has separate title page. Has one 
leaf of advertisements at the end. A rare early edition 
of this important title. Wing A963/A971; (10) 

£200.00

1016) Andrewes, Lancelot; XCVI SERMONS BY 
THE RIGHT HONOURABLE AND REVEREND 
FATHER IN GOD LANCELOT ANDREWES 
LATE LORD BISHOP OF WINCHESTER THE 
SECOND EDITION; Richard Baxter; 
1632;xviii+1008+iv+167+iii+22+ xvipp; Folio. 
Modern green cloth binding. Portrait frontispiece. 
STC 607.5; ()  £250.00

1017) Baxter, Richard; A CHRISTIAN 
DIRECTORY  OR A SUMM OF PRACTICAL 
THEOLOGIE AND 
CASES OF 
CONSCIENCE ... 
SECOND EDITION; 
Robert White for Nevil 
Simmons; 1678; xxxvi 
+395+161+199+276 + 
xvpp; Folio. Later half 
calf with marbled 
boards. Portrait 
frontispiece. Wing 
B1220; ()  £300.00

1018) Baxter, Richard; THE REASONS OF THE 
CHRISTIAN RELIGION THE FIRST PART OF 
GODLINESS ... THE SECOND PART OF 
CHRISTIANITY ...; R. White for Fran. Titon; 1667; 
xxx+604+vipp; 4to. Full calf. Both hinges broken. 
Some leather missing from spine. Portrait 
frontispiece. Binding is shaken.Last leaf bound out 
of order. Wing B1367; () £150.00



1019)  Baxter, Richard; THE SAINTS 
EVERLASTING REST OR A TREATISE OF THE 
BLESSED STATE OF THE SAINTS IN THEIR 
ENJOYMENT OF GOD IN GLORY ... THE 
THIRD EDITION; Thomas Underhill; 1652; 
xl+304+iv+368+311+vpp; 4to. Full panelled calf 
with remains of clasps. Small portion of leather 
missing from spine. Slight loss to corner of leaf A3 
with some loss of text.No frontispiece called for in 
this edition. Wing B1385; () £120.00

1020) Baylie, Robert; ERROURS AND 
INDURATION ARE THE GREAT SINS AND THE 
GREAT JUDGEMENTS OF THE TIME 
PREACHED IN A SERMON BEFORE THE 
RIGHT HONOURABLE HOUSE OF PEERS .. 
JULY 30. 1645; R. Raworth for Sam. Gellibrand; 
1645; x+44+iipp; 4to. Modern red half morocco 
with gilt lettering. Wing B459; () £50.00

1021) Beard, Thomas; THE THEATRE OF GODS 
JUDGEMENTS WHEREIN IS REPRESENTED 
THE ADMIRABLE JUSTICE OF GOD AGAINST 
ALL NOTORIOUS SINNERS GREAT AND 
SMALL, SPECIALLY AGAINST THE MOST 
EMINENT PERSONS IN THE WORLD ... 4TH 
EDITION, WITH ADDITIONS; S.I & M.H.; 1648; 
viii+444+iv+111+iiipp; Folio. Modern half calf with 
marbled boards. Last leaf of the table has crude tape 
repairs with some loss of text. Wing B1565A; () 

£400.00

1022) Birch, Thomas; THE LIFE OF THE MOST 
REVEREND DR. JOHN TILLOTSON LORD 
ARCHBISHOP OF CANTERBURY COMPILED 
CHIEFLY FROM HIS ORIGINAL PAPERS AND 
LETTERS THE SECOND EDITION; 1753; 1753; 
viii+469+xviiipp; Later black half calf, spine rubbed 
& scuffed. Red leather spine label. Some light 
pencillings; () £35.00

1023) Bisse, Thomas; THE BEAUTY OF 
HOLINESS IN THE COMMON PRAYER AS SET 
FORTH IN FOUR SERMONS PREACH'D AT THE 
ROLLS CHAPEL; W.B. for Henry Clements; 1716; 
viii+173pp; Full calf, rubbed. Red leather spine 
label; () £35.00

1024) Boston, Thomas; HUMAN NATURE IN ITS 
FOURFOLD STATE OF PRIMITIVE INTEGRITY, 
ENTIRE DEPRAVITY, BEGUN RECOVERY, 
AND CONSUMMATE HAPPINESS OR MISERY 
WITH AN INTRODUCTORY ESSAY BY REV. 
DAVID YOUNG; Wm. Collins (Glasgow); 1830; 
572+4pp; Full calf, spine gilt with black leather 
label. Hinges cracking, but boards are firmly 
attached. Portrait frontispiece; () £25.00

1025) Boston, Thomas; SERMONS ON THE 
MOST IMPORTANT AND INTERESTING 
SUBJECTS DELIVERED CHIEFLY ON 
COMMUNION OCCASIONS ... TO WHICH IS 
ADDED MEMOIRS OF THE LIFETIME AND 
WRITINGS OF THE AUTHOR; Khull, Blackie 
(Glasgow); 1824; viii+599+xxxvipp; Half calf, 
marbled boards. Front hinge crudely repaired with 
tape; () £25.00

1026) Boys, John; AN EXPOSITION OF ALL THE 
PRINCIPALL SCRIPTURES USED IN OUR 
ENGLISH LITURGIE [AND] AN EXPOSITION 
OF THE FESTIVALL EPISTLES AND 
GOSPELS ..FIRST PART [AND] AN 
EXPOSITION OF THE FESTIVALL EPISTLES 
AND GOSPELS .. SECOND PART; Felix 
Kyngston; 1610; ii+126+iv+156+iv+158pp; 4to. 
Early 20th C. half calf, rubbed at extremities. 3 
works together. The last 2 dated 1614 and the last 
work lacks the final leaf. Some dampstaining. 
STC3456, 3462.3, 3462.7; (10)  £300.00

1027) Bull, George; GEORGII BULLI S. 
THEOLOGIAE PROFESSORIS & 
PRESBYTERI ANGLICANI OPERA 
OMNIA .....; Samuel Bridge; 1703; 
xx+296+8+44+ii +120+8+108+ 84+xpp; 
Folio. Full panelled calf, peeling slightly. 
Hinges cracking a little. Spine ornately gilt 
with red leather spine label. Portrait 
frontispiece; () £100.00

1028) Bull, George; JUDICIUM ECCLESIAE 
CAHOLICAE TRIUM PRIMORUM 
SECULORUM DE NECESSITATE CREDENDI; E 
Teatro Sheldoniano (Oxford); 1694; xiv+214+iipp; 
Full panelled calf. Front board detached. Paper 
browning with some dampstaining. Lacks 
imprimatur leaf. Wing B5418; () £35.00



1029)  Bunyan, John; THE PILGRIM'S 
PROGRESS FROM THIS WORLD TO THAT 
WHICH IS TO COME DELIVERED UNDER THE 
SIMILITUDE OF A DREAM WITH 
EXPLANATORY NOTES BY W. MASON, ESQ 
AND OTHERS A NEW EDITION REVISED, 
CORRECTED AND IMPROVED; Caxton Press; 
1822; viii+464pp; Full mottled calf, spine gilt. With 
portrait frontis. additional engraved title an 6 further 
engravings. Plates dated 1822. An attractively bound 
copy.; () £25.00

1030) Burnet, Thomas; AN ANSWER TO THE 
DISSENTERS PLEAS FOR SEPARATION OR AN 
ABRIDGMENT OF THE LONDON CASES 
WHEREIN THE SUBSTANCE OF THOSE 
BOOKS IS DIGESTED INTO ONE SHORT AND 
PLAIN DISCOURSE FOURTH EDITION; 
Cambridge University Press; 1707; viii+326+iipp; 
Full panelled calf. Front hinge cracking but quite 
firmly attached.; () £35.00

1031) Burnham, Richard; PIOUS MMORIALS OR 
THE POWER OF RELIGION UPON THE MIND 
IN SICKNESS AND AT DEATH EXEMPLIFIED 
IN THE EXPERIENCE OF MANY DIVINES AND 

OTHER EMINENT PERSONS AT THOSE 
IMPORTANT SEASONS INTERSPERSED WITH 
WHAT WAS MOST REMARKABLE IN  THEIR 
LIVES SECOND EDITION; J. Buckland; 1754; 
xvi+376pp; Full calf, rubbed. Hinges cracking.; ()  
£50.00

1032) Calamy, Benjamin; A DISCOURSE ABOUT 
A SCRUPULOUS CONSCIENCE PREACHED AT 
THE PARISH CHURCH OF ST. MARY 
ALDERMANBURY, LONDON; Rowland 
Reynolds; 1683; ii+41+ipp; 4to. Modern green half 
morocco with gilt lettering. Wing C211; () £25.00

1033) Calamy, Benjamin; SERMONS PREACH'D 
UPON SEVERAL OCCASIONS THE SEVENTH 
EDITION; William Mears et al; 1738; xii+404pp; 
Full speckled calf with original gilt lettered spine 
label. Hinges cracking, but boards are quite firmly 
attached.; ()  £25.00

1034) Calamy, Edmund; AN ABRIDGEMENT OF 
MR. BAXTER'S HISTORY OF HIS LIFE AND 
TIMES WITH AN ACCOUNT OF THE 
MINISTERS & C. WHO WERE EJECTED AFTER 
THE RESTORATION OF KING CHARLES II. 
SECOND EDITION 2 VOLUMES; For John 
Lawrence; 1713; xxiv+726+82+xxxii+xxxii+864pp; 
Full panelled calf, neatly respined with gilt lettering 
on spine. Lacks portrait; ()  £150.00

1035) Care, Henry; THE WEEKLY PACQUET OF 
ADVICE FROM ROME OR THE HISTORY OF 
POPERY A DEDUCTION OF THE 
USURPATIONS OF THE BISHOPS OF ROME 
AND THE ERRORS AND SUPERSTITIONS BY 
THEM ... 5 VOLUMES BOUND IN 3; Langley 
Curtis; 1679; 248+376+640+280+376pp; 4to. Full 
calf, boards detached. Complete run of the weekly 
pacquets from v.1 number 1 to vol. 5 number 47, 
interspersed with "the Courant". Volumes are 
variously  dated 1679, 1680, 1682 & 1683. Very 
rare as a set.; ()  £1,500.00



1036) Caryl, Joseph; AN EXPOSITION WITH 
PRACTICALL OBSERVATIONS CONTINUED 
UPON THE EIGHTEENTH, NINETEENTH, 
TWENTIETH AND TWENTY-ONE CHAPTERS 
OF THE BOOK OF JOB BEING THE SUMME OF 
FORTY-TWO LECTURES; Matthew Simmons; 
1653; xiv+841+xxiipp; 4to. Modern full panelled 
calf with red leather spine label. Fore-edge slightly 
cropped in the table at the end. Wing C767; () 

£100.00

1037) Caryl, Joseph; AN EXPOSITION WITH 
PRACTICALL OBSERVATIONS CONTINUED 
UPON THE FIFTEENTH, SIXTEENTH AND 
SEVENTEENTH CHAPTERS OF THE BOOK OF 
JOB BEING THE SUMME OF TWENTY THREE 
LECTURES; Matthew Simmons; 1650; 
vi+538+xviiipp; 4to. Full contemporary calf. Small 
portion of leather missing from top & bottom of 
spine. Wing C765; () £100.00

1038) Cave, William; A DISCOURSE 
CONCERNING THE UNITY OF THE 
CATHOLICK CHURCH MAINTAINED IN THE 
CHURCH OF ENGLAND; B. Tooke & F. Gardner; 
1684; vi+57+ipp; 4to. Disbound pamphlet. Wing 
C1594; () £25.00

1039) Chishull, Edmund; A CHARGE OF HERESY 
MAINTAINED AGAINST MR. DODWEL'S LATE 
EPISTOLARY DISCOURSE CONCERNING THE 
MORTALITY OF THE SOUL BY WAY OF 
ADDRESS TO THE CLERGY OF THE CHURCH 
OF ENGLAND; Samuel Manship; 1706; 
x+238+viiipp; Full panelled calf. Hinges cracking a 
little. Ex Phelipps library, Yeovil.; ()  £50.00

1040) Clagett, William; THE QUERIES OFFERED 
BY T.W. TO THE PROTESTANTS CONCERNING 
THE ENGLISH REFORMATION REPRINTED 
AND ANSWERED; H. Clark for James Adamson; 
1688; 47+ipp; 4to. Disbound pamphlet. Wing 
C4391; () £25.00

1041) Clarendon, Edward Hyde; A BRIEF VIEW 
AND SURVEY OF THE DANGEROUS AND 
PERNICIOUS ERRORS TO CHURCH AND 
STATE INMR. HOBBES'S BOOK ENTITLED 
LEVIATHAN SECOND IMPRESSION; At the 
Theater (Oxford); 1676; x+322pp; 4to. Later half 
leather, marbled boards. Front board detached.Title 

page and frontispiece loose. Wing C4421; ()  
£250.00

1042) Clarke, Samuel; A DISCOURSE 
CONCERNING THE BEING AND ATTRIBUTES 
OF GOD, THE OBLIGATIONS OF NATURAL 
RELIGION AND THE TRUTH AND CERTAINTY 
OF THE CHRISTIAN REVELATION ... TENTH 
EDITION; John & Paul Knapton; 1749; 
xxiv+504pp; Full contemporary calf with new spine 
label.; () £50.00

1043) Clarke, Samuel; A MARTYROLOGIE 
CONTAINING A COLLECTION OF ALL THE 
PERSECUTIONS WHICH HAVE BEFALLEN 
THE CHURCH OF ENGLAND SINCE THE 
FIRST PLANTATION OF THE GOSPEL TO THE 
END OF QUEEN MARIES REIGN WHEREUNTO 
ARE ADDED THE LIVES OF JASPER 
COLIGNI ... AND JOANE QUEEN OF NAVAR; T. 
Ratcliffe & E. Mottershed; 1652; 
xvi+301+x+156pp; Folio. Full calf, worn. Rear 
board detached. Some leaves loose at end. Lacks 
frontispiece & 2 portraits. The portraits of Edwin 
Sandes & Richard Stock are present. Wing C4546; 
() £100.00

1044) Coleman, Thomas; THE CHRISTIANS 
COURSE AND COMPLAINT BOTH IN THE 
PURSUIT OF HAPPINESSE DESIRED AND FOR 
ADVANTAGES SLIPPED IN THAT PURSUIT A 
SERMON PREACHED ... AUGUST 30. 1643; I.L. 
for Christopher Meredith; 1643; viii+71+ipp; 4to. 
Modern red half morocco, marbled boards. Wing 
C5050; () £50.00

1045) Comber, Thomas; A COMPANION TO THE 
TEMPLE OR A HELP TO DEVOTION IN THE 
USE OF THE COMMON PRAYER DIVIDED 
INTO FOUR PARTS ... THIRD EDITION 
CORRECTED; Miles Flesher for Charles Brom; 
1688; xx+427+ix+228+viii+243pp; Folio. Full calf, 
rubbed. Corners scuffed. Wing C5456; () £100.00



1046) Cradock, Samuel; KNOWLEDGE AND 
PRACTICE AND PRACTICE TOGETHER WITH 
THE SUPPLEMENT OR A DISCOURSE OF THE 
CHIEF THINGS NECESSARY TO BE KNOWN, 
BELIEV'D AND PRACTIS'D IN ORDER TO 
SALVATION FOURTH EDITION, CORRECTED; 
Henry Mortlock & John Hartley; 1702; 
xviii+250+ii+287+ipp; Folio. Full calf. Hinges 
neatly repaired with spine relaid. Red leather spine 
label.; () 200.00

1047) Cruttwell, C.; A CONCORDANCE OF 
PARALLELS COLLECTED FROM BIBLES AND 
COMMENTARIES WHICH HAVE BEEN 
PUBLISHED IN HEBREW, LATIN, FRENCH, 
ITALIAN, SPANISH, ENGLISH AND OTHER 
LANGUAGES; For the author; 1790; 
ii+397+135pp; Large 4to. Full Divinity calf. Spine 
rubbed and slightly peeled at top; () £50.00

1048) Dickson, David; A BRIEF EXPLICATION 
OF THE FIRST FIFTY PSALMS [WITH] A BRIEF 
EXPLICATION UPON THE OTHER FIFTY 
PSALMS FROM 50 TO 100 [WITH] A BRIEF 
EXPLICATION UPON THE LAST FIFTY 
PSALMS [ALL SECOND EDITION, 
CORRECTED]; T.M. for Thomas Johnson; 1655; 
x+331+i+viii+399+xii+381+ipp; Full calf, rather 
crudely respined with black leather label. Part 2 is 
incomplete, lacking pages 177-208 and 241-336. 
Rather rare in this edition. Wing D1392A, 1397A & 
D1395; (10) £420.00

1049)  Doolittel, T.; CAPTIVES BOUND IN 
CHAINS MADE FREE BY CHRIST THEIR 
SURETY OR THE MISERY OF GRACELESS 
SINNERS AND THEIR REOVERY BY CHRIST 
THEIR SAVIOUR; A.M. for Tho. Parkhurst; 1674; 
xvi+206+iipp; Later half calf, marbled boards. Both 
boards deatched. Prelims loose & tatty. Paper 
browning throughout. A rare book. ESTC gives 3 
locations in UK and 3 in US. Not in BL. Wing 
D1880A; () £100.00

1050) Ecton, John; LIBER VALORUM & 
DECIMARUM BEING AN ACCOUNT OF THE 
VALUATIONS AND YEARLY TENTHS OF ALL 
SUCH ECCLESIASTICAL BENEFICES IN 
ENGLAND AND WALES AS NOW STAND 
CHARGEABLE WITH THE PAYMENT OF 
FIRST-FRUITS OR TENTHS; W.B. for Is. 

Harrison; 1711; viii+396+xiipp; Full panelled calf. 
Spine slightly pulled at top.; () £50.00

1051) Elliot, Richard; SERMONS ON THE MOST 
IMPORTANT AND INTERESTING SUBJECTS 
OF CHRISTIANITY ...; G. Keith; 1764; 
viii+546+ipp; Full speckled calf binding with red 
leather spine label. A rare book, ESTC gives 5 
locations in UK and 1 in US; () 

£50.00

1052) Farington, William; SERMONS ON 
SEVERAL IMPORTANT SUBJECTS; William 
Eyres (Warrington); 1769; viii+360pp; Fine 
speckled calf binding with tan leather spine label. 
Rare. ESTC gives 8 locations in UK and 2 in US; () 
£35.00

1053) Fellowes, Robert; A PICTURE OF 
CHRISTIAN PHILOSOPHY THE THIRD 
EDITION WITH CORRECTIONS AND 
ADDITIONS; John White; 1800; xlix+289+ipp; 
Full tree calf, rear board scuffed.Red leather spine 
label; ()  £25.00

1054) Fleming, Robert; THE CHURCH 
WOUNDED AND RENT BY A SPIRIT OF 
DIVISION HELD FORTH IN A SHORT 
ACCOUNT OF SOME SAD DIFFERENCES 
HATH BEEN OF LATE IN THE CHURCH OF 
SCOTLAND WITH THE OCCASION, GROUNDS 
AND TOO EVIDENT PRODUCT THEREOF 
WHOSE WOUNDS ARE BLEEDING TO THIS 
DAY; ; 1681; viii+48pp; 4to. Modern marbled 
wrappers. Title page grubby and slightly cropped at 
top. Rather rare. ESTC has multiple copies in NLS 
but few other locations. Wing F1263; () 

£50.00

1055) Fleming, Robert; THE FULFILLING OF 
THE SCRIPTURE HELD FORTH IN A 
DISCOVERY OF THE EXACT 
ACCOMPLISHMENT OF THE WORD OF GOD 
IN HIS WORKS OF PROVIDENCE .... FOURTH 
EDITION; ; 1720; x+350+viiipp; Full calf. Paper 
label on spine.; () £100.00



1056) Foster, John; AN ESSAY ON THE EVILS OF 
POPULAR IGNORANCE AND A DISCOURSE 
ON THE COMMUNICATION OF 
CHRISTIANITY TO THE PEOPLE OF 
HINDOOSTAN SECOND EDITION; J. 
Holdsworth; 1821; xxiv+544pp; Half calf, worn & 
scuffed. Hinges crudely repaired with tape. Portrait 
frontispiece; () £25.00

1057) Foxe, John; ACTS AND MONUMENTS OF 
MATTERS MOST SPECIAL AND MEMORABLE 
HAPPENING IN THE CHURCH WITH AN 
UNIVERSAL HISTORY OF THE SAME ... THE 
NINTH EDITION. 3 VOLUMES; Company of 
Stationers; 1684; cxxiv +895+ii+ 551+131 +ii+959+ 
45 pp; Folio. Modern full calf with red leather spine 
labels. Complete with portrait and 4 plates. Other 
illustrations in text. The last of the great folio 
editions and the only one in Roman type. Wing 
F2036; () £2,500.00

1058) Fraser, Alexander; A KEY TO THE 
PROPHECIES OF THE OLD & NEW 
TESTAMENT WHICH ARE NOT YET 
ACCOMPLISHED; Bell & Bradfute (Edinburgh); 
1795; xii+474+iipp; Full calf, covers worn. A scarce 

title; ()  £50.00

1059) Fraser, James; MEMOIRS OF THE LIFE OF 
THE VERY REVEREND MR. JAMES FRASER 
OF BREA MINISTER OF THE GOSPEL AT 
CULROSS; Thomas Lumisden (Edinburgh); 1738; 
392pp; Full calf, rubbed and scuffed. Hinges 
cracking. 1st printing of this work; ()  £50.00

1060) Freeman, Samuel; A DISCOURSE 
CONCERNING INVOCATION OF SAINTS; Ben. 
Tooke & F. Gardiner; 1684; ii+70pp; 4to. Disbound 
pamphlet. Wing F2140A; () £25.00

1061) Gill, John; AN EXPOSITION OF THE 
BOOK OF SOLOMON'S SONG COMMONLY 
CALLED CANTICLES ... TO WHICH IS ADDED 
THE TARGUM OR CHALDEE PARAPHRASE 
UPON THE WHOLE BOOK ... SECOND 
EDITION WITH ADDITIONS; John Ward; 1751; 
iv+564pp; 4to. Full calf, worn & scuffed. Front 
board detached. Extensive old annotations on 
endpapers and in margins; () £50.00

1062) Godwin, Francis; A CATALOGUE OF THE 
BISHOPS OF ENGLAND SINCE THE FIRST 
PLANTING OF CHRISTIAN RELIGION IN THIS 
ISLAND TOGETHER WITH A BRIEFE HISTORY 
OF THEIR LINES AND MEMORABLE ACTIONS 
..; Thomas Adams; 1615; xii+699+ipp; 4to. Modern 
quarter calf with marbled boards and red leather 
spine label.; ()  £300.00



1063) Godwin, Francis; DE PRAESULIBUS 
ANGLIAE COMMENTARIUS OMNIUM 
EPISCOPORUM NECNON ET CARDINALIUM 
EIUSDEM GENTIS NOMINA TEMPORA 
SERIEM ATQUE ACTIONES MAXIME 
MEMORABILES; Ex Officina Nortoniana; 1616; 
xvi+664+180pp; 4to. Later full reverse calf binding 
with red leather spine label. STC 11941; () £200.00

1064) Goodwin, Thomas; A CHILDE OF LIGHT 
WALKING IN DARKNES OR A TREATISE 
SHEWING THE CAUSES BY WHICH, THE 
CASES WHEREIN, THE ENDS FOR WHICH 
GOD LEAVES HIS CHILDREN TO DISTRESSE 
OF CONSCIENCE; M.F. for R.D and L. Fawne; 
1636; xxii+255+ipp; 4to. Later full calf binding. 
Small loss to foot of title page, some old ink 
markings to the table. Some worm damage to 
headlines. STC 12037.5; () £200.00

1065) Goodwin, Thomas; THE TRYALL OF A 
CHRISTIANS GROWTH ... [AND] THE VANITY 
OF THOUGHTS DISCOVERED WITH THEIR 
DANGER AND CURE [AND] CHRIST SET 
FORTH ....TOGETHER WITH A TREATISE 
DISCOVERING THE AFFECTIONATE 

TENDERNESSE OF CHRISTS HEART NOW IN 
HEAVEN UNTO SINNERS ON EARTH; R. 
Dawlman; 1643; 
iv+167+ix+vi+50+xxii+202+140pp; 4to. Good 
quality modern half calf with marbled boards. 3 
works bound together. Wing G1261, G1264, G1232;  
() £300.00

1066) Gother, John; AN AMICABLE 
ACCOMMODATION OF THE DIFFERENCE 
BETWEEN THE REPRESENTER AND TEH 
ANSWERER IN RETURN TO THE LAST REPLY 
AGAINST THE PAPIST PROTESTING AGAINST 
PROTESTANT POPERY; H Hills; 1686; ii+40pp; 
4to. Disbound pamphlet. Lacks A1 (blank). Wing 
G1325; () £25.00

1067) Gregory of Nazianzus; TOU EN HAGIOS 
PATROS HEMON GREGORIOU NAZIANZENOU 
TA EURISKOMENA SANCTI PATRIS NOSTRI 
GREGORII NAZIANZENI THEOLOGI OPERA 2 
VOLUMES; M. G. Weidman (Cologne); 1680; 
38+916+xl+iv+308+ 8+1544+43pp; Folio. Full 
panelled calf, neatly respined. Ex libris Cheshunt 
College with bookplates. Text in Greek/Latin; () 

£200.00

1068) Grotius, Hugo; THE TRUTH OF THE 
CHRISTIAN RELIGION IN SIX BOOKS 
CORRECTED AND ILLUSTRATED WITH 
NOTES BY MR. LE CLERC .. SEVENTH 
EDITION WITH ADDITIONS; John Beecroft; 
1767; xxxii+350+iipp; Full calf, covers worn. 
Bookplate of Lady Juliana Penn; () £50.00

1069) Hales, William; A NEW ANALYSIS OF 
CHRONOLOGY IN WHICH AN ATTEMPT IS 
MADE TO EXPLAIN THE HISTORY AND 
ANTIQUITIES OF THE PRIMITIVE NATIONS 
OF THE WORLD AND THE PROPHECIES 
RELATING TO THEM  3 volumes in 4; For the 
author; 1809; 463+1379+611pp; 4to. Full calf, 
rubbed. Spine slightly damagaged volume 3. Ex 
libris Tyndale House with markings; ()  
£100.00



1070) Hall, Joseph; THE WORKS OF JOSEPH 
HALL B. OF EXCETER; M. Flesher for N. Butter; 
1628; x+1321+vii+100+x+xxxviii+75pp; Folio. Full 
calf. Front board detached. Title page creased. 
Separate title pages to each work. STC 12636; ()  
£200.00

1071) Hammond, H.; A PARAENESIS OR 
SEASONABLE EXHORTATORY TO ALL TRUE 
SONS OF THE CHURCH OF ENGLAND 
WHEREIN IS INSERTED A DISCOURSE OF 
HERESY IN DEFENCE OF OUR CHURCH 
AGAINST THE ROMANIST; R.N. for Richard 
Royston; 1656; 240+ivpp; 12mo.Full calf, worn & 
rubbed. A few leaves coming loose. Quite scarce. 
Wing H572; () £100.00

1072) Hardy, Nathaniel; JUSTICE TRIUMPHING 
OR THE SPOYLERS SPOYLED LAID FORTH IN 
A GRATULATORY SERMON FOR THE 
MIRACULOUS DISCOVERY OF AND OUR 
GLORIOUS DELIVERY FROM THE 
BARBAROUS GUNPOWDER PLOT PREACHED 
AT PAULS NOVEMBER THE 5TH 1646; 
Nathaniel Webb; 1656; vi+34pp; 4to. Modern green 
half morocco with gilt lettering. Wing H727; (10) 

£50.00

1073) Hascard, Gregory; A DISCOURSE ABOUT 
THE CHARGE OF NOVELTY UPON THE 
REFORMED CHURCH OF ENGLAND MADE 
BY PAPISTS ASKING OF US THE QUESTION 
WHERE WAS OUR RELIGION BEFORE 
LUTHER?; T. Basset & Abel Swalle; 1685; ii+34pp; 
4to. Disbound pamphlet. Wing H1111; () £25.00

1074) Herle, Charles; DAVIDS SONG OF THREE 
PARTS DELIVERED IN A SERMON PREACHED 
BEFORE THE RIGHT HONOURABLE HOUSE 
OF LORDS ... 15. DAY OF JUNE 1643; T. 
Brudenell for N.A.; 1643; ii+29+ipp; 4to. Modern 
green calf. Lacks initial & final blanks. One of 3 
variant editions. This is Wing H1556; ()  £50.00

1075) Heylyn, Peter; AERIUS REDIVIVUS OR 
THE HISTORY OF THE PRESBYTERIANS ... 
FROM THE YEAR 1536 TO 1647; Jo. Crossley 
(Oxford); 1670; xiv+482+iipp; Folio. Modern half 
calf with marbled boards. Green & black spine 
labels. Wing H1681; () £200.00

1076) Heylyn, Peter; ECCLESIA RESTAURATA 
THE HISTORY OF THE REFORMATION OF 
THE CHURCH OF ENGLAND CONTAINING 
THE BEGINNING, PROGRESS AND SUCCESS 
OF IT ... THE THIRD EDITION; R.B. for H. 
Twyford et al; 1674; xvi+368+xxxvipp; Folio. Full 
calf, neatly respined. Book plate of Gloddaeth 
Library.; ()  £150.00

1077) Hill, Robert; THE CONTENTS OF 
SCRIPTURE CONTAINING THE SUM OF 
EVERY BOOKE AND CHAPTER OF THE OLD 
AND NEW TESTAMENT GATHERED FROM 
TREMELLIUS, JUNIUS, BEZA, PISCATOR AND 
OTHERS; A. Islip for R. Jackson; 1596; 
x+526+xii+63+i+46pp; 12mo. Full calf, leather 
cracking on spine. Lacks A1(blank). Leaf R12 torn 
without loss. Pages 377-392 bound out of order. Last 
few leaves damaged at top with some loss but a 
substantially complete copy of this rare book. STC 
13478; () £500.00



1078) Hoadly, Benjamin; AN ANSWER TO THE 
REPRESENTATION DRAWN UP BY THE 
COMMITTEE OF THE LOWER HOUSE OF 
CONVOCATION CONCERNING SEVERAL 
DANGEROUS POSITIONS AND DOCTRINES 
CONTAIN'D IN THE BISHOP OF BANGOR'S 
PRESERVATIVE AND SERMON; W. Wilkins; 
1718; xvi+342+iipp; Full panelled calf; ()  £50.00

1079) Hooker, Richard; THE WORKS OF THE 
LEARNED AND JUDICIOUS DIVINE MR. 
RICHARD HOOKER IN EIGHT BOOKS OF THE 
LAWES OF ECCLESIASTICAL POLITIE; R. 
White for Rob. Scot et al; 1676; xvi+553pp; Folio. 
Modern full calf. With additional engraved title page 
and portrait. Wing H2632; () £150.00

1080) Horsley, Samuel; THE BOOK OF PSALMS 
TRANSLATED FROM THE HEBREW WITH 
NOTES EXPLANATORY AND CRITICAL 
SECOND EDITION 2 VOLUMES; F.C. & J. 
Rivington; 1816; xxvi+309+iv+325pp; Full polished 
calf. Spines ornately gilt with green leather spine 
labels. A finely bound set; () £150.00

1081) Jacobson, William; S. CLEMENTIS 
ROMANI, S. IGNATII, S. POLYCARPI, PATRUM 
APOSTOLICORUM QUAE SUPERSUNT 
ACCEDUNT S. IGNATII ET S. 
POLYCARPIMARTYRIA ... 2 VOLUMES; Oxford 
University Press; 1840; lxxvii+8+737pp; Full 
polished calf. Spines gilt with fleur de lys designs 
with twin spine labels. Gilt crests of Oriel College 
on boards. Corners bumped. Very small chip in 
spine volume 1 but still a very attractive set.; () 
£100.00



1082) Jeffery, John; A COMPLETE COLLECTION 
OF SERMONS AND TRACTS IN TWO 
VOLUMES; J.Payne & J. Bouquet; 1751; 
lxxx+355+vi+447+ipp; Full polished calf, spines 
ornately gilt with original red leather spine 
labels.Portrait frontispiece. A finely bound set from 
the Library of the Earls of Macclesfield; () £150.00

1083) Jewell, John; THE WORKES OF THE VERY 
LEARNED AND REVEREND FATHER IN GOD 
JOHN JEWELL NOT LONG SINCE BISHOP OF 
SARISBURIE; John Norton; 1611; 
62+36+652+38+472+viii+153pp; Folio. Full calf, 
worn & peeling. Boards detached. Lacks title page, 
the Life of Jewell and Certaine Sermons at the end. 
Also lacks 1st leaf of "Sermon made in Latine" 
Separate title pages to each work. STC 14580.5; () 

£200.00

1084) Johnson, Samuel; THE ELEMENTS OF 
PHILOSOPHY  ... THIRD EDITION 
CORRECTED AND ENLARGED; A. Millar; 1754; 
xv+x+271+ipp; Full calf. Front board almost 
detached. First printed in Philadelphia under the title 
"Elementa Philosophica" The author was one of the 
founders of Columbia University. Quite scarce.; () 

£100.00

1085) Jones, Walter; SEVENTEEN SERMONS 
UPON SEVERAL SUBJECTS; J. Watts; 1741; 
xlviii+309pp; Full calf, corners bumped. Quite 
scarce. ESTC gives only 2 locations in US; () 

£25.00

1086) Josephus, Flavius; THE WORKS OF 
FLAVIUS JOSEPHUS TRANSLATED INTO 
ENGLISH BY SIR ROGER L'ESTRANGE ... THE 
FOURTH EDITION WITH THE ADDITION OF A 
NEW MAP OF PALESTINE ...; R. Sare; 1725; 
xxii+917+xxvipp; Folio. Full calf rubbed & worn. 
With 1 folding map & folding plan of Jerusalem, 
which has a closed tear. No other plates present.; () 

£100.00

1087) King, Edward; HYMNS TO THE SUPREME 
BEING IN IMITATION OF THE EASTERN 
SONGS; J. White; 1798; viii+190pp; Full calf, 
rubbed. Front board detached.Pencil underlinings; ()

 £25.00

1088) Knight, William; A CONCORDANCE 
AXIOMATICALL CONTAINING A SURVEY OF 
THEOLOGICALL PROPOSITIONS WITH THEIR 
REASONS AND USES IN HOLIE SCRIPTURE ...; 
John Bill; 1610; xxviii+606pp; Folio. Modern half 
calf with marbled boards. Title page has small 
closed tear. STC15049; (10) £300.00

1089) Law, William; A DEMONSTRATION OF 
THE GROSS AND FUNDAMENTAL ERRORS 
OF A LATE BOOK CALLED A PLAIN 
ACCOUNT OF THE NATURE AND END OF THE 
SACRAMENT OF THE LORD'S SUPPER & C. 
SECOND EDITION; W. Innys & R. Manby; 1738; 
iv+308pp; Full calf, crudely respined with 
leatherette tape. Green leather spine label. Ex libris 
Bishop Phillpotts Library; () £25.00
1090) Law, William; A REPLY TO THE BISHOP 
OF BANGOR'S ANSWER TO THE 
REPRESENTATION OF THE COMMITTEE OF 



CONVOCATION HUMBLY ADDRESS'D TO HIS 
LORDSHIP; William & John Innys; 1719; 
iv+232+ivpp; Full panelled calf. Some damp 
damage to pages; ()  £50.00

1091) Law, William; A SERIOUS CALL TO A 
DEVOUT AND HOLY LIFE ADAPTED TO THE 
STATE AND CONDITION OF ALL ORDERS OF 
CHRISTIANS SIXTH EDITION; W. Innys & J. 
Richardson; 1753; viii+499pp; Full calf, spine gilt 
with red leather spine label. Joints cracking a little 
but still an attractive binding; ()  £50.00

1092) Legh, Edward; CRITICA SACRA 
OBSERVATIONS ON THE RADICES OR 
PRIMITIVE HEBREW WORDS OF THE OLD 
TESTAMENT [AND] CRITICA SACRA OR 
PHILOLOGICALL AND THEOLOGICALL 
OBSERVATIONS UPON ALL THE GREEK 
WORDS OF THE NEW TESTAMENT; G.M. for T. 
Underhill; 1642; xiv+573+xli+xviii+631+xlixpp; 
4to. Full calf, rubbed. Second part printed in 1639 
but lacks title page (supplied in facsimile) and end 
of index. Wing L989 & STC 15409; () £200.00

1093) Lewis, Thomas; AN HISTORICAL ESSAY 

UPON THE CONSECRATION OF CHURCHES 
WITH AN ACCOUNT OF THE FORM AND 
CEREMONIES OF CONSECRATIONS AMONG 
THE JEWS HEATHENS AND CHRISTIANS ...; G. 
Strahan; 1719; xxiv+ii+133pp; Modern green cloth 
with gilt lettering. Title page grubby. Final leaf has a 
small hole with very slight loss of text; () 35.00

1094) Lindsey, Theophilus; A SEQUEL TO THE 
APOLOGY ON RESIGNING THE VICARAGE 
OF CATTERICK YORKSHIRE; J. Johnson; 1776; 
xxxiv+508pp; Modern blue boards with leather 
spine with paper label. Some old manuscript 
annotations and corrections.; ()  £50.00

1095) Luther, Martin; THIRTY-FOUR SERMONS 
ON THE MOST INTERESTING DOCTRINES OF 
THE GOSPEL ... TO WHICH IS PREFIX'D A 
BRIEF ACCOUNT OF THE AUTHOR'S LIFE 
AND A VIEW OF HIS GRACIOUS SPIRIT; John 
Bryce (Glasgow); 1767; 518+ii+8pp; Full calf, worn 
and scuffed. Corners bumped. Title page loose. 
Paper browned throughout; ()  £25.00

1096) M'Laurin, John; SERMONS AND ESSAYS 
PUBLISHED FROM THE AUTHOR'S 
MANUSCRIPTS; James Knox (Glasgow); 1755; 
viii+xx+395pp; Full calf, neatly respined with new 
endpapers. Author listed as Maclaurin on ESTC. 
Scarce; () £100.00



1097) Macknight, James; A NEW LITERAL 
TRANSLATION FROM THE ORIGINAL GREEK 
OF ALL THE APOSTOLICAL EPISTLES WITH A 
COMMENTARY AND NOTES ... NEW EDITION 
4 VOLUMES; Longman, Hurst et al; 1821; pp; Full 
polished pink calf with elaborate embossed design 
on boards. Spines gilt with green leather spine 
labels. A finely bound set; () £200.00

1098) Manning, Robert; THE CASE STATED 
BETWEEN THE CHURCH OF ROME AND THE 
CHURCH OF ENGLAND IN A SECOND 
CONVERSATION BETWIXT A ROMAN 
CATHOLICK LORD AND A GENTLEMAN OF 
THE CHURCH OF ENGLAND IN TWO PARTS; 
Printed Anno (Rouen?); 1721; xxiv+351pp; Full 
calf. Hinges crudely repaired with bits of leather.; ()

 £50.00

1099) Martyn, Francis; HOMILIES ON THE 
BOOK OF TOBIAS BEING A DETAILED 
HISTORY AND FAMILIAR EXPLICATION OF 
THE VIRTUES OF THAT HOLY SERVANT OF 
GOD; For the author (York); 1817; xvi+367pp; Half 
calf with marbled boards. Spine gilt with blind-
tooled devices. An attractive binding; () £30.00

1100) Maurice, Henry; A 
DEFENCE OF DIOCESAN 
EPISCOPACY IN ANSWER 
TO A BOOK OF MR. 
DAVID CLARKSON 
LATELY PUBLISHED 
ENTITULED PRIMITIVE 
EPISCOPACY; Hannah 
Clark; 1691; xvi+455+ipp; 
Full calf, respined with 
green leather spine label. 

Some old manuscript annotations on endpapers and 
in margins. Wing M1360; () £150.00

1101) Mede, Joseph; OPUSCULA LATINA AD 
REM APOCALYPTICAM .. [AND] 
PARALEIPOMENA REMAINES ON SOME 
PASSAGES IN THE REVELATION ... 1650 
[AND] DIATRIBAE III. PART [AND] DIATRIBAE 
PARS IV. DISCOURSES ON SUNDRY TEXTS OF 
SCRIPTURE .. 1652 [AND] DISSERTATIONUM 
ECCLESIASTICARUM .1653; Thomas Buck 
(Cambridge); 1652; 69+78+63.529-
632+28+675+49+115pp; 4to. Full calf, respined. 
Various works bound together. Wing M1603, 
M1604, M1585(part only),M1598, M1599; ()  
£300.00

1102) Mede, Joseph; THE NAME OF THE ALTAR 
OR THYSIASTERION ANCIENTLY GIVEN TO 
THE HOLY TABLE ... [AND] CHURCHES THAT 
IS APPROPRIATE PLACES FOR CHRISTIAN 
WORSHIP .. [AND] DANIELS WEEKS AN 
INTERPRETATION OF PART OF THE 
PROPHECY OF DANIEL; M.F.for John Clark; 
1648; iv+176+xiipp; 4to. 19th C. half calf with 
marbled boards. Spine worn & scuffed. 3 works 
with separate titles, but continuously paginated. 
EXTRACTED FROM AN EDITION OF MEDE'S 
WORKS. WING M1585; () £100.00

1103) Mede, Joseph; THE REVERENCE OF GODS 
HOUSE A SERMON PREACHED AT ST. MARIES 
IN CAMBRIDGE BEFORE THE UNIVERSITIE 
ON ST. MATTHIES DAY ANNO 1635/6; M.F. for 
John Clark; 1638; ii+71pp; 4to. Modern green half 
morocco with gilt lettering. Lacks A1 (blank leaf). 
STC17769; () £50.00



1104) Nary, Cornelius; A MODEST AND TRUE 
ACCOUNT OF THE CHIEF POINTS IN 
CONTROVERSIE BETWEEN THE ROMAN 
CATHOLICKS AND THE PROTESTANTS 
TOGETHER WITH SOME CONSIDERATIONS 
UPON THE SERMONS OF A DIVINE OF THE 
CHURCH OF ENGLAND; Antwerp; 1705; 
xvi+302pp; Full calf. Small pieces of paper stuck to 
boards. Hinges broken. Crude paper repairs to title 
page. Paper browning; () £50.00

1105) Owen, John; GOSPEL GROUNDS AND 
EVIDENCES OF THE FAITH OF GODS 
ELECT ....; Printed in the year; 1709; iv+91pp; Full 
calf, front board detached. Foxing throughout. A 
rare title; () £150.00

1106) Pallavicino, Sforza; THE POLICY OF ROME 
OR THE TRUE SENTIMENTS OF THE COURT 
AND CARDINALS THERE CONCERNING 
RELIGION AND THE GOSPEL AS THEY ARE 
DELIVERED BY CARDINAL PALAVICINI IN 
HIS HISTORY OF THE COUNCIL OF TRENT 
ENGLISHED OUT OF FRENCH; T. Flesher; 1681; 
xlviii+258pp; Full mottled calf with red leather 
spine labels. Armorial book plate, some water 
staining to prelims. Wing P214. A scarce book. 
ESTC gives 9 locations in Uk and 3 in US; (10) 

£150.00

1107) Palmer, Samuel; THE NONCONFORMIST'S 
MEMORIAL BEING AN ACCOUNT OF THE 
MINISTERS WHO WERE EJECTED OR 
SILENCED AFTER THE RESTORATION ... 
ORIGINALLY WRITTEN BY EDMUND 
CALAMY .. NOW ABRIDGED AND 
CORRECTED .. 2 VOLUMES; W. Harris; 1775; 
xxxii+551+iii+36+648+xxivpp; Full calf, worn. 
Boards detached. Binding split volume 1. Illustrated 
with numerous engraved portraits.; () £100.00

1108) Pearson, Anthony; THE GREAT CASE OF 
TITHES TRULY STATED, CLEARLY OPEN'D 
AND FULLY RESOLV'D WITH AN APPENDIX 
THERETO ... BY J.M.; J. Sowle; 1730; 
viii+292+viiipp; Full panelled calf, black leather 
spine label. Slight foxing; () £35.00

1109)  Pierce, Thomas; A DECAD OF CAVEATS 
TO THE PEOPLE OF ENGLAND OF GENERAL 
USE IN ALL TIMES BUT MOST SEASONABLE 

IN THESE; Richard Davis; 1679; xxviii+449+vpp; 
4to. Full calf, rubbed. Portion of leather missing 
from top of spine. Wing P2176; () £200.00

1110) Polano, Pietro Soave; THE HISTORY OF 
THE COUNCIL OF TRENT CONTAINING 
EIGHT BOOKS ... TRANSLATED INTO 
ENGLISH BY NATHANAEL BRENT TO WHICH 
IS ADDED TH ELIFE OF THE LEARNED 
AUTHOR AND THE HISTORY OF THE 
INQUISITION; J. Macock; 1676; 
xiv+cvi+889+xlixpp; Folio. Modern good quality 
full calf with gilt spine and raised bands. Some 
worming to bottom margin. Also some marginal 
dampstaining.Wing S696; ()  £250.00

1111) Preston, John; MOUNT EBAL OR A 
HEAVENLY TREATISE OF DIVINE LOVE ...; 
M.P. for John Stafford; 1638; ii+51+ipp; 4to. 
Modern red half morocco with gilt lettering. Lacks 
portrait. STC 20238; () £50.00

1112) Reynoldes, Edward; A SERMON 
PREACHED BEFORE THE PEERS IN THE 
ABBY CHURCH AT WESTMINSTER 
NOVEMBER 7. 1666 BEING A DAY OF 
SOLEMN HUMILIATION FOR THE 
CONTINUING PESTILENCE; Tho. Ratcliffe for 
John Durham; 1666; iv+50pp; 4to. Modern green 
half morocco with gilt lettering. With imprimatur 
leaf and final blank leaf. Wing R1281; ()  £50.00



1113) Reynolds, Edward; AN EXPLICATION OF 
THE HUNDRETH AND TENTH PSALME ... 
BEING THE SUBSTANCE OF SEVERALL 
SERMONS PREACHED AT LINCOLNS INN. 
THE THIRD EDITION, REVISED AND 
CORRECTED BY THE AUTHOR; T.B. for R. 
Bostocke; 1642; xvi+525+vpp; 4to. Full 
contemprary calf, spine cracking a little. Wing 
R1248; ()  £300.00

1114) Reynolds, Edward; THE SHIELDES OF THE 
EARTH A SERMON PREACHED BEFORE THE 
REVEREND JUDGES SIR RICHARD HUTTEN 
AND SIR GEORGE CROOKE AT THE ASSIZES 
HOLDEN AT NORTHAMPTON FEBRUARY 25. 
1634; Felix Kyngston; 1636; ii+50+iipp; 4to. 
Modern green half morocco with gilt lettering. STC 
20932; (10) £50.00

1115) Reynolds, Edward; THE SUBSTANCE OF 
TWO SERMONS ONE TOUCHING COMPOSING 
OF CONTROVERSIES ANOTHER TOUCHING 
UNITY OF JUDGEMENT AND LOVE 
AMONGST BRETHREN; Tho. Ratcliffe; 1659; 
iv+38pp; 4to. Modern green half morocco with gilt 
lettering. First few leaves with neat marginal repairs. 
This is the first sermon only. Wing R1291; ()  
£25.00

1116) Rose, George Henry; SCRIPTURAL 
RESEARCHES; J. Hatchard; 1832; xxxvi+423pp; 
Full calf with gilt and blind tooling on spine. Red 
leather spine label. An attractive copy of a scarce 
book; () £25.00

1117) Scott, Samuel; A DIARY OF SOME 
RELIGIOUS EXERCISES AND EXPERIENCE OF 
SAMUEL SCOTT LATE OF HARTFORD, 
DECEASED; William Phillips; 1809; xiii+265pp; 
Modern black half calf with maroon boards. Paper is 
browning throughout; () £25.00

1118) Sedgwicke, Obadiah; ENGLAND'S 
PRESERVATION OR A SERMON DISCOVERING 
THE ONELY WAY TO PREVENT DESTROYING 
JUDGEMENTS PREACHED TO THE 
HONOURABLE HOUSE OF COMMONS AT 
THEIR LAST SOLEMNE FAST BEING ON MAY 
25. 1642; R.B. for Samuel Gellibrand; 1642; 
viii+52pp; 4to. Modern red half morocco, marbled 
boards. A1 is blank. Wing S2372; () £50.00

1119) Sewel, William; THE HISTORY OF THE 
RISE, INCREASE AND PROGRESS OF THE 
CHRISTIAN PEOPLE CALLED QUAKERS 
WITH SEVERAL REMARKABLE 
OCCURRENCES INTERMIXED .... THIRD 
EDITION, CORRECTED; Isaac Collins 
(Burlington, NJ); 1774; xii+812+xvipp; Folio. Full 
calf. Red leather spine label. Hinges cracking. 
Ownership inscription of Richard Gurney, dated 
1784; () £50.00

1120) Shepard, Thomas; THE PARABLE OF THE 
TEN VIRGINS OPENED & APPLIED BEING 
THE SUBSTANCE OF DIVERS SERMONS ON 
MATTH. 25. 1-13 ....; J.H. for John Rothwell; 1660; 
viii+240+203+vpp; Folio. Full calf. Soundly 
respined in lighter colour leather. Wing S3114.; () 

£500.00

1121) Shepherd, Richard; THE GROUND AND 
CREDIBILITY OF THE CHRISTIAN RELIGION 
IN A COURSE OF SERMONS PREACHED 
BEFORE THE UNIVERSITY OF OXFORD; 
Lockyer Davis; 1788; xx+302+iipp; Full calf, spine 
gilt with red leather spine label; () £25.00

1122) Shuckford, Samuel; THE SACRED AND 
PROPHANE HISTORY OF THE WORLD 
CONNECTED FROM THE CREATION OF THE 
WORLD TO THE DISSOLUTION OF THE 
ASSYRIAN EMPIRE AT THE DEATH OF 
SARDANAPALUS ... SECOND EDITION. 2 
VOLUMES; R. Knaplock; 1731; 
lxiv+366+x+lv+xipp; Full calf, spines rubbed. Book 
plate of the Hon. George Baillie; () £100.00

1123) Slater, Samuel; VINCENTIUS REDIVIVUS 
A FUNERAL SERMON PREACHED OCTOB. 27. 
1678 UPON THE OCCASION OF THE MUCH 
BEWAILED DEATH OF .. MR. THOMAS 
VINCENT FORMERLY PREACHER AT 
MAUDLINS, MILK STREET; Tho. Parkhurst; 
1679; iv+44pp; 4to. Modern marbled paper 
wrappers. Wing S 3971; () £25.00



1124) Smith, William; THE HISTORY OF THE 
HOLY JESUS CONTAINING A BRIEF ACCOUNT 
OF THE BIRTH AND LIFE, THE DEATH, 
RESURRECTION AND ASCENSION OF OUR 
BLESSED SAVIOUR ... ENLIVENED WITH 
PICTURES THE ELEVENTH EDITION 
CORRECTED; Eben Tracy; 1717; 191+ipp; 12mo. 
Full calf. Covers detached. Leather missing from 
spine. Illustrated with woodcuts; ()  £50.00
1125) Soames, Henry; THE HISTORY OF THE 
REFORMATION OF THE CHURCH OF 
ENGLAND 4 VOLUMES; C & J. Rivington; 1826; 
pp; Full polished calf. Spines ornately gilt with red 
& black spine labels. A finely bound set.; () £200.00

1126) Sparrow, Anthony; A COLLECTION OF 
ARTICLES, INJUNCTIONS, CANONS, ORDERS, 
ORDINANCES AND CONSTITUTIONS 
ECCLESIASTICAL WITH OTHER PUBLICK 
RECORDS OF THE CHURCH OF ENGLAND ... 
THE THIRD IMPRESSION WITH ADDITIONS 
AND TWO TABLES; Robert Pawlett; 1676; 
xvi+402+iv+xiipp; 4to. Full mottled calf, soundly 
respined in lighter coloured leather. With 
frontispiece. Numerous errors in pagination. Wing 
C4094cA; () £100.00

1127) Steele, Richard; AN ANTIDOTE AGAINST 
DISTRACTIONS OR AN INDEAVOUR TO 
SERVE THE CHURCH IN THE DAILY CASE OF 
WANDRINGS IN THE WORSHIP OF GOD. THE 
SECOND EDITION CORRECTED AND 

AMENDED; Elizabeth Calvert; 1669; xvi+238pp; 
Modern half calf binding with gilt lettering on spine. 
Brown marbled boards. Wing S5383; ()  
£200.00

1128) Stoppa, Giovanni; THE RELIGION OF THE 
DUTCH REPRESENTED IN SEVERAL 
LETTERS FROM A PROTESTANT OFFICER IN 
THE FRENCH ARMY TO A PASTOR AND 
PROFESSOR OF DIVINITY IN BERNE IN 
SWITZERLAND; Samuel Heyrick; 1680; 64pp; 
4to. Marbled wrappers. First few leaves damaged 
with slight loss. Lacks final leaf, which is supplied 
in facsimile. Rare. Wing S5746C; (10) £25.00

1129) Stoughton, John; SIXE SERMONS ON I 
COR. II.II. PREACHED AT CAMBRIDGE; R.B. 
for John Bellamie; 1640; vi+131pp; 4to. Modern 
half calf binding with marbled boards. Final leaf has 
an elaborate ownership inscription from 1760 on the 
verso. STC 23312; () £200.00

1130) Strype, John; ANNALS OF THE 
REFORMATION AND ESTABLISHMENT OF 
RELIGION AND OTHER VARIOUS 
OCCURRENCES IN THE CHURCH OF 
ENGLAND DURING THE FIRST TWELVE 
YEARS OF QUEEN ELIZABETH'S HAPPY 
REIGN; John Wyat; 1709; xxiv+591+i+63+ipp; 
Folio. Full panelled calf, soundly respined with red 
& black leather spine labels.New endpapers.; () 

£120.00

1131) Taylor, John; SERMONS ON DIFFERENT 
SUBJECTS LEFT FOR PUBLICATION BY JOHN 
TAYLOR, LL.D. LATE PREBENDARY OF 
WESTMINSTER, RECTOR OF BOSWORTH, 
LEICESTERSHIRE AND MINISTER OF ST. 
MARGARET'S WESTMINSTER; T. Cadell; 1788; 
xvi+285pp; Full calf, hinges cracking, spine rubbed; 
() £25.00

1132) Temple, Thomas; CHRIST'S 
GOVERNMENT IN AND OVER HIS PEOPLE 
DELIVERED IN A SERMON BEFORE THE 
HONOURABLE HOUSE OF COMMONS AT 
THEIR LATE AND SOLEMNE FAST OCTOB. 26. 
1642; Samuel Gellibrand; 1642; vi+50pp; 4to. 
Modern red half morocco, marbled boards. Wing 
T634; () £50.00



1133) Tomkins & Field, John; PIETY PROMOTED 
BEING A COLLECTION OF THE DYING 
SAYINGS OF MANY OF THE PEOPLE CALLED 
QUAKERS WITH SOME MEMORIALS OF 
THEIR VIRTUOUS LIVES AND PATIENT 
SUFFERINGS IN FIVE PARTS; Sam. Fairbrother 
(Dublin); 1721; xx+636+xiipp; Green vellum 
binding, gilt lettering on spine. Each part has a 
separate title page.; () £200.00

1134) Towgood, Micaiah; A DISSENT FROM THE 
CHURCH OF ENGLAND FULLY JUSTIFIED 
AND PROVED TO BE THE GENUINE AND 
JUST CONSEQUENCE OF THE ALLEGIANCE 
WHICH IS DUE TO JESUS CHRIST ... SIXTH 
EDITION; J.W. Galabin; 1787; xv+366pp; Half calf 
with marbled boards, spine edamaged at top. Hinges 
weak. Portrait frontispiece.; () £25.00

1135) Trail, Robert; THE THRONE OF GRACE 
DISCOURSED OF FROM HEB. IV.16 THE 
SECOND EDITION; Ph. Gwillim; 1713; 
viii+296pp; Full calf, worn & scuffed. Pages rather 
grubby.; () £50.00

1136) Trapp, Joseph; POPERY TRULY STATED 
AND BRIEFLY CONFUTED IN THREE PARTS; 
Joseph Smith; 1726; xvi+230+iipp; Full panelled 
calf. Spine gilt but rubbed and lacking spine label; ()

 £25.00

1137) Ussher, James; A BODY OF DIVINITY OR 
THE SUMME AND SUBSTANCE OF 
CHRISTIAN RELIGION CATECHISTICALLY 
PROPOUNDED AND EXPLAINED ... 
WHEREUNTO IS ADJOINED A TRACT 
INTITULED IMMANUEL OR THE MYSTERY 
OF TH EINCARNATION OF THE SON OF GOD; 
M.F. for Tho. Downes & Badger; 1648; xiv+3-
451+iii+24+xiipp; Folio. Full calf with tan leather 
spine label. Portrait frontispiece. Some worming to 
inner margin affecting a little text in the index only. 
Wing U153; () £250.00

1138) Valentine, Thomas; A SERMON PREACHED 
TO THE HONORABLE HOUSE OF COMMONS 
AT THEIR LATE SOLEMNE FAST DECEMBER 
28; Samuel Man; 1643; ii+50pp; 4to. Modern red 
half morocco, marbled boards. Wing V26; () 

£50.00

1139) Venn, Richard; TRACTS AND SERMONS 
ON SEVERAL OCCASIONS; H. Woodfall; 1740; 
iv+310+ii+94pp; Full calf, scuffed. Red leather 
spine label. 5 tracts & sermons each with separate 
half title.; () £50.00

1140) Vertue, Henry; CHRIST AND THE CHURCH 
OR PARALLELS IN THREE BOOKS  IN THE 
FIRST YE HAVE THE HARMONY BETWEEN 
CHRIST AND THE FOREGOING TYPES .....; 
Tho. Roycroft; 1659; viii+430+iipp; 4to. Full calf. 
Small loss of leather to top of spine. Title page and 
prelims somewhat grubby. Wing V274; (10)  
£300.00

1141) Vincent, Nathanael; A HEAVEN OR HELL 
UPON EARTH OR A DISCOURSE 
CONCERNING CONSCIENCE; Thomas 
Parkhurst; 1676; xvi+317+xipp; Full calf, spine 
crudely repaired with tape. Paper browning. A rare 
title, ESTC gives 8 locations in UK and 7 in US; 
(10) £150.00

1142) Waterland, Daniel; A CRITICAL HISTORY 
OF THE ATHANASIAN CREED 
REPRESENTING THE OPINIONS OF ANTIENTS 
AND MODERNS CONCERNING IT THE 
SECOND EDITION; Cambridge University Press; 
1728; xviii+318+iipp; Full calf, respined with 
original label preserved.; () £35.00

1143) Whichcote, Benjamin; SEVERAL 
DISCOURSES CONCERNING THE SHORTNESS 
OF HUMANE CHARITY, THE PERFECTION OF 
THE MERCY OF GOD ... ALSO THE PRAYER 
USED BEFORE SERMON THE SECOND 
EDITION; James Knapton; 1702; xvi+424+ivpp; 
Full calf. Front board crudely reattached. Crude 
leather repair at head and foot of spine. Portrait 
frontispiece; () £50.00



1144) Whitby, Daniel; A DISCOURSE 
CONCERNING I. THE TRUE IMPORT OF THE 
WORDS ELECTION AND REPROBATION AND 
THE THINGS SIGNIFIED BY THEM IN HOLY 
SCRIPTURE II. THE EXTENT OF CHRIST'S 
REDEMPTION III. THE GRACE OF GOD ... IV. 
THE LIBERTY OF THE WILL ... V. THE 
PERSEVERANCE OR DEFEC; John Wyat; 1710; 
xxxii+576+viiipp; Full panelled calf, rubbed & 
scuffed. Hinges weak. Christ Church, Oxford book 
plate.; () £50.00

1145) Whitehead, George; JUDGMENT FIXED 
UPON THE ACCUSER OF OUR BRETHREN 
AND THE REAL CHRISTIAN-QUAKER 
VINDICATED FROM THE PERSECUTING 
OUTRAGE OF APOSTATE INFORMERS; Andrew 
Sowle; 1682; viii+366+iipp; Small 8vo. Later cloth 
backed boards. A scarce title. Wing W1937; (10) 

£200.00

1146) Whittaker, Jeremiah; EIRENOPOIOS 
CHRIST THE SETTLEMENT OF UNSETTLED 
TIMES IN A SERMON PREACHED BEFORE 
THE HONOURABLE HOUSE OF COMMONS; 
John Rothwell; 1642; viii+61+ipp; 4to. Modern 
quarter calf with marbled boards. Covers slightly 
warped. Wing W1712; ()  £50.00

1147) Willison, John; A FAIR AND IMPARTIAL 
TESTIMONY ESSAYED IN NAME OF A 
NUMBER OF MINISTERS, ELDERS AND 
CHRISTIAN PEOPLE OF THE CHURCH OF 
SCOTLAND ...; John Finlay Wright Glasgow; 
1765; xxii+148+vipp; Full calf, worn & rubbed. 
Front board detached. Quite scarce.; ()  £25.00

1148) Wilson, William; A DEFENCE OF THE 
REFORMATION-PRINCIPLES OF THE 
CHURCH OF SCOTLAND WITH A 

CONTINUATION OF THE SAME AND A 
LETTER FROM A MEMBER OF THE 
ASSOCIATE PRESBYTERY TO A MINISTER IN 
TH EPRESBYTER OF D----E; Joseph Galbraith 
(Glasgow); 1769; 569pp; Full calf, spine rubbed. 
Both boards detached. Paper browning.; ()  £50.00

1149) Wise, Thomas; THE TRUTH OF THE 
CHRISTIAN RELIGION WRITTEN 
ORIGINALLY IN ITALIAN BY THE MARQUESS 
OF PIANEZZA TO WHICH IS PREFIX'D AN 
ACCOUNT OF THE AUTHOR, OF HIS 
TREATISE AND THE TRANSLATION OF IT; 
Dan Brown; 1703; vi+184pp; Full panelled calf, 
spine gilt with red leather spine label. Rubbed but 
still quite attractive. Engraved frontispiece. A scarce 
book.; () £35.00

1150) Woode, James; SHEPHERDY 
SPIRITUALIZ'D OR THE IMPROVEMENT OF A 
SHEPHERD'S LIFE TO SOUL ADVANTAGE; J.R. 
for Thomas Parkhurst; 1680; viii+209pp; Full 
panelled calf, red leather spine label. Hinges 
cracking. Some worm damage slightly affecting text 
page 143 to end. This Dublin edition not in Wing. 
ESTC lists only Congregational Library copy; (10) 

£300.00

1151)  Worsley,  Edward;  [  REASON  AND 
RELIGION  OR  THE  CERTAIN  RULE  OF 
FAITH WHERE THE INFALLIBILITY OF THE 
ROMAN  CATHOLICK  CHURCH  IS 
ASSERTED  AGAINST  ATHEISTS, 
HEATHENS,  JEWES,  TURKS  AND  ALL 
SECTARIES  WITH  A REFUTATION  OF  MR. 
STILLINGFLEETS  MANY  GROSS 
ERROURS];  [  Michael  Cnobbaert,  Antwerp]; 
1672;  xxxviii+681pp;  4to.  Full  calf,  neatly 
respined with green leather spine label. Lacks title 
page. Wing 3617; () £200.00


